

RAZÓN DE EXISTENCIA DE LAS CASAS CAMPESINAS

Ante todo, vaya por delante que la existencia de las Casas Campesinas no es un capricho personal de nadie. Era sencillamente una necesidad. Ineludible el satisfacerla. Negar que las clases sociales en la Montaña no existen, es ganar de razonar sobre el absurdo. El que la propiedad en la Montaña esté muy repartida, no quiere decir que no haya pobres y ricos. A este efecto, recuerdo una frase del señor Quijano, en el Gobierno civil de Santander, en la que hablando yo de los pequeños y grandes productores de leche y propietarios, dijo: «Pero, Matilde. ¡Si en la Montaña no hay grandes ni chicos en eso! ¡Si todos somos pequeños!»

Frase simpática por la intención, pero inexacta en el contenido. En la Montaña, como en todas partes, lo grande y lo pequeño son relativos. Quien posee cien hectáreas de tierra laborable, es un «pequeño propietario» en la gran tierra llana. Quien posee cien hectáreas de la misma tierra en la Montaña, es un gran propietario. La extensión de la tierra regional es la que otorga estas categorías indiscutibles. Y un «pequeño propietario» de Castilla o Extremadura no pesa en verdad tanto sobre sus convecinos como ese propietario de cien hectáreas en la Montaña.

En la Montaña, el propietario de cien hectáreas de mies y prado, es el AMO de la comarca: la caciquea, aunque no esté en su intención; posee el elemento de vida que los demás necesitan: la tierra. La Sagrada Propiedad le otorga el derecho de disponer de ella: darla o quitarla a su antojo; señalarle renta y duración del contrato de arrendamiento, etc. Admitir o rechazar obreros en su parque, si le posee.

Dar o quitar vacas en aparcería; prestar dinero sobre este trabajo de la aparcería (ya sabemos que el aparcerero es más esclavo del amo por el dinero que le debe que por las vacas que le tiene...) Además, y como consecuencia de su posición económica, este gran propietario de la «pequeña tierra» suele ser presidente de las Sociedades sindicales campesinas de tipo católico o amarillo. Su firma es solicitada para el préstamo. Posee casucas, además. Esas casucas son solicitadas en renta. ¿Y ahora... quiere alguien discutir que este tipo social, aunque personalmente sea más bueno que el pan de picos, es lo que se llama un cacique? Cacique en las aldeas es «el que manda social y políticamente sobre los otros». Quien tiene, manda sobre quien no tiene: esa es ley social antigua hasta hoy, pose a todas las protestas del mundo.

Pues, bien: En un país como la Montaña, donde el noventa y ocho por ciento de los habitantes son pobres labradores, aunque por su parte posean algunos mínimos retazos de tierra y alguna vaca, era natural y necesario que surgiese una entidad campesina de tipo societario que defendiese los mínimos intereses de esos trabajadores de la tierra. El amigo Ruiz Sánchez, decía en un manifiesto que la diferencia entre el proletario del campo y el propietario, estaba en que el uno cobraba la renta y el otro la pagaba. Verdad. Y mientras haya quien posea tierra sin trabajarla y quien la trabaja sin poseerla, existirá el conflicto de clases. Inútil cerrar los ojos. Ese conflicto sale a la superficie todos los años por diciembre; época en la que se ve a los campesinos trabajadores (a los «potentados», según algunos señores optimistas) rondando las casas de los señores, pidiendo prórrogas para el pago de sus deudas; vendiendo, cuando el amo se niega a la prórroga—que es casi siempre—malamente sus pobres vacas y el cerdo criado con tanta ilusión de abundancia para el invierno; liquidando su aparcería o mendigando del Sindicato Católico un préstamo que si le saca del conflicto inmediato, les mete aun más en la boca del lobo amarillo.

Tan verdad es esto, que en la Montaña hay familias llamadas «de los apuros», como la familia de Santa Lucía en diciembre, en la que el ganado baja terriblemente de precio, porque no hay hierba en el pajar ni dinero en el bolsillo. Es que pisándole los talones al labrador «trabajador del campo», está el amo que ha de cobrar la renta de las fincas y el almacenista de piensos que prepara su fantástica cuenta para la primavera.

De estos hechos verídicos nacieron las «Casas Campesinas U. G. T.», refugio de labradores braceros, pequeños ganaderos y pequeños propietarios que labran por sí mismos sus tie-

rras y además llevan en renta otras de los señores rentistas.

Por eso quien dice que esa institución es un capricho, no habla con razón.

Personalidad de las Casas Campesinas en el Jurado mixto Lechero

Basta haber leído lo anterior, para comprender que en ese Jurado mixto, los más interesados son los pequeños labradores. Cuando el señor Villarias impugna la presencia de las Casas Campesinas en este Jurado Lechero, argumenta inexactamente. Ese Jurado, a quienes más interesa, es a los pequeños labradores que «son siempre y en todos los casos», los pequeños ganaderos. Los que viven del producto de sus vacas.

Para sostener esas pocas vacas (propias ajenas) es para lo que necesitan las fincas de hierba y maíz. La suposición de Villarias de que entre los labradores los hay dedicados a otras explotaciones ganaderas (caballos, conejos, gallinas, etc.) es una fantasía. En la Montaña no hay labradores chicos ni grandes que «vivan» de las gallinas, conejos, caballos, etc. Todos ellos, a poco que cultiven la tierra, tienen vacas. Una, dos o diez; pero siempre vacas. Porque es el único ganado que vale dinero y puede dar dinero en productos. Solamente en las ciudades chicas o grandes de la provincia hay familias obreras que no tienen vacas y sí cultivan conejos o gallinas; pero es cuando el padre no es en absoluto campesino sino obrero «de taller» y vive en la ciudad. Ya, cuando es minero, es obrero mixto: es decir, que gana su jornal en la mina o aun en la fábrica, si la fábrica está en el campo; pero su mujer y sus hijos labran la tierra y... «tienen, por lo menos, una vaca». Suya o ajena, no hay apenas familia montañesa pobre que viva en el campo, que no posea una vaquita siquiera. Ponga Villarias sus ojos en los valles todos de la Montaña: Pas, Cabuérniga, Valdáliga, Reocín, Torrelavega, Laredo, Castro, los que quiera. En todos ellos el tipo de familia campesina es el mismo. Padre obrero o labrador de la tierra; pero siempre el cultivo de la tierra como base de sustentación de la familia. En Cabezón de la Sal hay centenares de obreros campesinos que hacen alpargatas, abaracas, y muy pronto, tejidos. Todos ellos son socios de la Casa Campesina, porque todos ellos salvo excepciones del uno por diez mil, cultivan la tierra, siegan el prado y ordeñan la vaca.

La Federación de Productores de Leche, no es que sea mala institución: es que le pasa lo que a la Alianza de Labradores: que es para los menos. Porque las cosas en realidad suceden al contrario de como dice Villarias. Y es que él asegura que en el Jurado mixto no deben tener representación más que los que sean EXCLUSIVAMENTE PRODUCTORES DE LECHE; y yo le contesto que entonces... en ese Jurado mixto no existiría esa representación, porque nadie, que yo sepa, es «exclusivamente productor de leche»; sino que es además otras muchas cosas. Y si Villarias encuentra una que no debe figurar en el Jurado, un pequeño labrador porque además cria conejos, gallinas o caballos, tampoco deben figurar los grandes productores que a su vez crían palomas, caballos, cerdos, etc., además de estar ocupados en infinidad de tareas ajenas a la ganadería, y por lo tanto Villarias no es productor de leche, puesto que posee una industria conservera; ni Alday, porque es socio de una manufactura textil; ni Vega, porque es además rentista; ni Nova, por la misma razón...

Cuanto al derecho de «mayores productores», hay que examinarlo. Los grandes productores de leche, además de no ser exclusivamente productores de leche, resulta que no son tampoco los que en fin de cuentas proveen más eficazmente a las industrias lácteas. No olvidemos que entre la media docena escasa de grandes productores de leche (exclusivamente productores ya hemos visto que no existen), apenas podría facilitar a las fábricas CINCO O SEIS MIL LITROS, esto calculando generosamente. Y considerando que las fábricas consumen al día MAS DE DOSCIENTOS MIL LITROS. Y esa diferencia entre 6.000 y 200.000 la cubren los pequeños aparcereros; los mínimos propietarios; los labradores que poseen una vaquita, seis conejos y cuatro gallinas... Esos «campesinos mixtos» a los que Villarias quiere rechazar de la representa-

ción en el Jurado porque no son PRODUCTORES EXCLUSIVAMENTE. Y así queda demostrado que los que verdaderamente alimentan a las fábricas de materia prima son precisamente esos pequeños esclavos de la renta; del Sindicato Amarillo... y de las fábricas transformadoras. Esos infelices que ordeñan la vaca única o las cinco vacas; los que para salvar las angustias de fin de mes, esperan en los puestos de recogida a que los entreguen unas miserables pesetas, que apenas bastan para «tapar la boca» de los acreedores de piensos, rentas y contribuciones.

Y ahora dígame, amigo Villarias: Hay o no hay razón para que las Casas Campesinas estén representadas en ese Jurado Mixto Lechero? No solo la hay, sino que en ese Jurado Mixto Lechero no debiera haber más que dos representaciones: La de las Casas Campesinas por la parte trabajadora y la de las fábricas por la parte patronal. En la discusión, si quiera hubiera unanimidad, esa unanimidad de clase que ya está visto que no la hay más que entre los patronos por un lado y los obreros por el otro. En cuanto se juntan diversas categorías en un mismo sector, sucede lo que sucedió en el Katipunan Lechero: que un patrono (la F. M. C. A.) metido en el sector contrario, destruyó virtualmente la actuación del Jurado.

El precio de la leche les importaba mucho a los ricos ganaderos; pero les importaba mucho más a los pobres. Porque en fin de cuentas, si a fin de mes le menoscaba a Nova doscientas pesetas en su aportación de leche, le perjudican menos que al campesino pobre, que al menoscabarse veinte pesetas le hacen polvo la economía de todo el mes. Lo que para el aparcerero es una contrariedad, para el aparcerero pobre es una catástrofe. Por eso entiendo yo, señor Villarias, que en ese Jurado mixto quienes más tienen que intervenir son los más perjudicados por el precio de la leche. Y los más perjudicados, hasta ahora, no son los aparcereros de los quinientos litros, sino los infelices aparcereros de los cinco litros.

Que esto no hace falta ser muy lince para comprenderlo.

Matilde de la Torre

La Asociación de Caridad

Al hacer la información en el Gobierno el martes pasado, pudimos conversar brevemente con el señor Ibáñez, administrador de la Asociación referida, interrogándole acerca de la situación económica de la misma, manifestándonos que seguía en estado precario, aunque algunos habían respondido al angustioso llamamiento hecho últimamente, como el Monte de Piedad que destinaba 500 pesetas.

La importancia que encierra la situación de la Asociación aludida, nos mueve a este breve comentario que hacemos hoy, al poner de relieve cuanto se viene haciendo en la vecina capital bilbaína. Ayer nos lo decía nuestro corresponsal lo que se había hecho en este sentido. Santander sigue olvidándose de sus pobres.

La ciudad padece más hambre de cuanto nos venimos suponiendo todos. Si la situación social y política que atravesamos, la tomamos cada uno de por sí, con arreglo a nuestras convicciones y éstas son la válvula en los deberes que a cada uno incumben, entonces se ahondarán más y más las diferencias que nos separan, y se marchará vertiginosamente hacia el declive claro y definitivo en las luchas que distinguen a la sociedad.

Obre cada uno como mejor le plazca, ya que cada cual en sí o en los suyos, llevará la penitencia del pecado cometido, dejando a la Asociación de Caridad que viva precariamente sin cumplir con su cometido, sirviendo por el contrario como foco devastador en el orden social.

Los mendigos, sin tener un refugio donde pasar estas noches de helada. Los hambrientos, sin un figón donde calmar sus dolores. Los niños, contemplando llorosos estas divergencias y cuadros. Todo ello será el pregón más eficaz para unas propagandas que se quieren combatir por destructoras.

El que posea, que piense, y si desoye la voz de los que figuran al frente de esas organizaciones de beneficencia, no tiene derecho a impedir el avance de las doctrinas cristianas acopladas al progreso de la sociedad.

Ateneo Popular

Conferencia

El sábado, día 4, a las ocho de la noche, ocupará la tribuna de este Centro el literato montañés don José María Cossío, quien disertará sobre «Derecha o izquierda»

Sección Esperantista

Se convoca a todos los miembros de este grupo a la asamblea general ordinaria que tendrá lugar mañana, viernes, a las ocho y media de la noche en primera convocatoria y a las nueve en segunda.

No paguéis el exceso de agua

Se sigue pasando al vecindario, por la Compañía de Aguas, unas facturas por exceso en el consumo de agua, viniendo con tal motivo a ponerse de manifiesto la repulsa que sienten los santanderinos hacia un servicio malo, caro y absolutista.

Entre las numerosas polémicas que se suscitan por este cobro, las hay de protesta legal en defensa de los intereses del abonado, el que arguye que «no puede pagar tal exceso, porque la Compañía le cobra el aire que viene por la cañería, la arcilla y que le falta el agua en la mayoría de los meses del año».

La Compañía contesta que el contador está aprobado por el ministerio de Fomento y que por lo tanto habrá de pagar lo que no ha consumido.

La negativa del vecindario a pagar tal exceso, debe ser rotunda y categórica, pues le asiste un derecho que no puede negar, fundándose en las mismas deficiencias del servicio, y si la Compañía se empeña en cobrar, el vecindario debe tener igual empeño. A ver qué pasa.

ya establecida, se precisa local amplio, en sitio céntrico y no mucha renta. Ofertas por escrito a este periódico a las iniciales A. F.

Los presupuestos del Municipio

Bilbao.—En la sesión que se celebró anoche por la Corporación quedaron aprobados los presupuestos, los cuales quedan resumidos como sigue:

El importe de los gastos ordinarios ha quedado fijado en la cifra total de 29.623.413,33 pesetas, y en igual cantidad el de los ingresos ordinarios. El presupuesto del año 1932 ascendió a la cifra total de 25.707.800,13 pesetas. Hay, pues, un aumento en el de este año, con relación al anterior, de pesetas 3.825.813,20. Estos aumentos vienen originados, principalmente, por las mayores consignaciones para el servicio de la Deuda municipal, destinada a obras de nuevo abastecimiento de aguas y extensión de Bilbao, para atenciones del Hospital, lucha antituberculosa, reorganizaciones de servicios, obras públicas, y atenciones de cooperación al remedio de la crisis del paro.

El presupuesto del Ensanche ha quedado fijado en la cifra de pesetas 1.464.665, contra 2.900.191,51 pesetas a que ascendió el de 1932, explicándose esta baja por la realización de gran parte de los proyectos ejecutados en años anteriores.

Un voto de censura

Burgos.—En la reunión celebrada ayer por la Diputación provincial, se acordó un voto de censura para el presidente y que dice así:

«Los firmantes, miembros de la Comisión gestora de la Diputación provincial de Burgos, pertenecientes a los partidos radical, radical socialista y socialista, teniendo en cuenta que la presidencia de la misma, ha roto los vínculos que la unían con los partidos que a ese puesto le llevaron y no cuenta con la confianza de los que le eligieron, no sólo va contra fuerzas gubernamentales que en un momento político de conjunción republicano-socialista fueron sus electores, sino que ataca directamente la esencia de una República democrática y de izquierdas por aquéllos propugnada.»

Por tanto, los firmantes plantean en el presente escrito un voto de censura contra dicho presidente, al que desde este momento niega toda clase de colaboración, retirándole la confianza otorgada.»

El señor García Lozano hizo presente que se reservaba la contestación definitiva a dicho voto hasta la sesión próxima, porque representa a un partido político, al que tiene que consultar.

Ateneo Popular

Conferencia

El sábado, día 4, a las ocho de la noche, ocupará la tribuna de este Centro el literato montañés don José María Cossío, quien disertará sobre «Derecha o izquierda»

Sección Esperantista

Se convoca a todos los miembros de este grupo a la asamblea general ordinaria que tendrá lugar mañana, viernes, a las ocho y media de la noche en primera convocatoria y a las nueve en segunda.

No paguéis el exceso de agua

Se sigue pasando al vecindario, por la Compañía de Aguas, unas facturas por exceso en el consumo de agua, viniendo con tal motivo a ponerse de manifiesto la repulsa que sienten los santanderinos hacia un servicio malo, caro y absolutista.

Entre las numerosas polémicas que se suscitan por este cobro, las hay de protesta legal en defensa de los intereses del abonado, el que arguye que «no puede pagar tal exceso, porque la Compañía le cobra el aire que viene por la cañería, la arcilla y que le falta el agua en la mayoría de los meses del año».

La Compañía contesta que el contador está aprobado por el ministerio de Fomento y que por lo tanto habrá de pagar lo que no ha consumido.

La negativa del vecindario a pagar tal exceso, debe ser rotunda y categórica, pues le asiste un derecho que no puede negar, fundándose en las mismas deficiencias del servicio, y si la Compañía se empeña en cobrar, el vecindario debe tener igual empeño. A ver qué pasa.

INFORMACION GENERAL

TOMA DE POSESION

Ha tomado posesión del cargo de inspector veterinario municipal, nuestro buen amigo don Mariano Ramos Santamaría, que fué nombrado recientemente mediante concurso oposición.

Que le asista el acierto en su nuevo cargo.

PLAZA SACADA A CONCURSO

Estando vacante la plaza de Inspector de Telégrafos de la Zona del Protectorado de España en Marruecos, dotada con el sueldo anual de 7.000 pesetas, más 6.300, en concepto de gratificación, se anuncia su provisión por concurso entre funcionarios del Cuerpo Técnico de Telégrafos de la península.

CONVOCATORIAS A OPOSICIONES

En la «Gaceta» de hoy aparece la convocatoria para cubrir 36 plazas de auxiliares de Administración civil y 14 más, que constituirán un núcleo de opositores aprobados que cubrirán las vacantes que se produzcan. Asimismo y del Ministerio de la Gobernación, se abre concurso oposición para proveer la plaza de escribiente auxiliar de la oficina del Aeropuerto Nacional de Madrid-Barajas.

FEDERACION OBRERA MONTAÑESA

Se pone en conocimiento de todas las Juntas directivas de las Secciones de la capital, que con fecha de ayer se han depositado en Conserjería las convocatorias, Memorias y orden del día para el próximo Congreso de esta Federación, por lo que se recomienda, especialmente a los secretarios, pasen a recogerlas a la mayor brevedad, al objeto de que las dé tiempo a discutirlas, ya que el Congreso se celebrará el próximo día 26.—La Ejecutiva.

GOBIERNO CIVIL

Esta mañana recibió el gobernador algunas Comisiones de los pueblos de la provincia, entre ellas una integrada por don Francisco Cubria y el presidente de la Junta vecinal del pueblo de Orejo, para tratar ante el señor Callejón de un asunto que afecta a los vecinos de Cudeyo. Se trata de que en el pueblo antes dicho, existe una cantera de donde los vecinos extraen piedra para sus construcciones con el asentimiento de la Junta vecinal por creer que la cantera no tiene propiedad, resultando que una señora dice que suspenda la extracción por considerarse dueña de ella. El gobernador contestó a los comisionados que éste es más bien cuestión judicial que gubernativa, y que recurran a los Tribunales.

Para asuntos administrativos visitaron al gobernador los alcaldes de San Roque de Río Miera y el de Bárcena de Pie de Concha.

EL REFORMATARIO DE MENORES

Para tratar del estudio de la creación en Viñoles del Reformatario de Menores, se han reunido esta mañana en el despacho del gobernador la Junta en pleno de Protección a la Infancia.

LA ASOCIACION DE CARIDAD

El Monte de Piedad ha puesto a disposición del gobernador, como presidente de la Asociación de Caridad, la cantidad de 500 pesetas mensuales para atender al suministro de comidas a los necesitados de Santander, sin perjuicio de poder atender con alguna cantidad mayor. El señor Callejón ha agradecido en toda su intensidad el rasgo magnánimo del Monte de Piedad de Santander.

REPARTIDOR DE MANIFIESTOS, DETENIDO

Este mediodía, cerca de la Pescadería, fué detenido un obrero que repartía manifiestos de la Confederación del Trabajo.

Con este motivo, y por haberse negado el detenido a acompañar al guardia municipal que efectuó la detención, se promovió un enorme escándalo, siendo necesaria la presencia de una pareja de guardias de Seguridad para restablecer el orden.

RATERO DETENIDO

Por confidencias recibidas en la Comisaría de Vigilancia, se supo que se proyectaba un palanquetazo en el es-

tanco de la calle de San Francisco, señalándose como presunto autor del proyecto al súbdito italiano (Raffaelli Guido Pozkof, individuo ya conocido por la Policía de esta ciudad, por haber sido detenido anteriormente a petición del Juzgado de Vitoria, por estar reclamado por robo.

En el momento de ser detenido, habiéndose efectuado la detención en una casa de mala nota de la calle del Arrabal, donde se hallaba durmiendo, le fueron encontradas en su poder cuatro llaves, una de las cuales encaja en la cerradura del estanco que se proyectaba robar, y dos palanquetas. El Raffaelli, por supuesto, declaró que las palanquetas y la llave del estanco no eran suyas, sino que se encontraban casualmente en la habitación que ocupaba.

Después de tomarse declaración pasó el detenido a la cárcel.

OTRO RATERO DETENIDO

Ayer noche, fué detenido por la Guardia municipal el conocido maulante Manuel Gómez «El Manolín», por creerse complicado en el robo que fué víctima doña Magdalena Pérez en su casa de la calle de Magallanes. «El Manolín» pasó a la cárcel a hacer compañía a Adonis Pérez, también detenido por el mismo asunto.

CASA DE SOCORRO

Ayer fueron asistidos es este benéfico establecimiento, los heridos y contusos siguientes:

Benito Varón Martínez, de 8 años, herida contusa muñeca izquierda.

Higinio Moreno Escudero, de 64 años, contusión pómulo izquierdo.

Teresa de la Llama Gutiérrez, de 70 años, de dolores carrillo izquierdo y pierna derecha.

José Luis Gándara Alonso, de 10 años, contusión erosiva dedo pulgar izquierdo.

María Trigueros Retortillo, de 28 años, herida incisa cara dorsal mano izquierda.

Angel Salas Puente, de 21 años, erosiones nariz, epitaxis.

Antonio Ruiz, de 24 años, herida incisa con pérdida una dedo meñique y otra con pérdida de substancias primera falange.

EL «CRISTOBAL COLON»

A las diez de la mañana de hoy, entró en nuestro puerto, procedente de Cuba, México y Nueva York, con escalas, el trasatlántico español «Cristóbal Colón», desembarcando bastante número de pasajeros, así como carga que venía consignada a nuestro puerto.

A las cinco de la madrugada del día de mañana, continuará viaje a Bilbao.

La promesa a la bandera

Esta mañana, tuvo lugar el acto de la promesa a la bandera por los nuevos reclutas de reciente incorporación.

Con la debida anticipación, formaron las fuerzas francas de servicio en el patio del cuartel, tomándose la promesa en forma colectiva, pasando ante la enseña patria los nuevos soldados como de costumbre, hallándose amenizado el acto por la Banda de música, y desfilando más tarde, ante la Plana mayor del regimiento, a los acordes del Himno de Riego; habiéndose dado a la tropa un excelente menú en la primera comida.

Este acto, que antiguamente se hallaba revestido de gran pomposidad, ha quedado reducido a una promesa laica, que agradecerá enormemente la tropa, porque el festejo de pasadas juras de banderas, se hacía su organización a base de incontables dolores de cuantos formaban, pues desde el toque de diana hasta el mediodía, la fuerza estaba dedicada a la limpieza, para más tarde soportar una formación que representaba un martirio, y no escaso número de veces con cinturones y arrestos.

La tropa ha prometido seguir fiel al Régimen. Habrá que sustituir esta fórmula, para evitar que sean perjuros los soldados, o habrá que llegar a la formación de un Ejército profesional para que cumplan con lo que voluntariamente han contraído una obligación, ya que muchos soldados y jefes, no estarán conformes en defender un puesto, reñido con sus convicciones.

LOS DEPORTES EL DILEMA LERROUXISTA DE LA PROVINCIA

Nota oficiosa de la Federación Regional Cantábrica de Fútbol

En la reunión celebrada por este Comité Ejecutivo y vistos los informes de los señores delegados y actas de los señores árbitros, se acuerdan imponer las siguientes sanciones:

Campeonato de tercera categoría: Del partido Deportivo Sierrapando-Deportivo Reocín, en el Malecón. Suspensión de dos semanas a los jugadores Fermín Delegado, del Deportivo Sierrapando y Pedro San Miguel, del Deportivo Reocín, por intento de agresión mutua y amonestación del jugador José García Díaz, del Deportivo Reocín, por emplear juego violento.

Hacer constar en acta la satisfacción de este Comité, por el buen comportamiento y deportividad observada por los directivos y equipiers de los clubs N. C. Castañeda; Unión Clubs, de Cartes; Sporting, de Requejada y Besaya F. C., de Los Corrales.

Del partido Unión Club Cultural de Guarnizo, en Astillero: Suspensión de dos semanas del jugador Antonio García, de la Cultural; y suspensión de dos meses del jugador José Gómez, de la Cultural, por intentar agredir al árbitro. A la vez este Comité ve con satisfacción el buen comportamiento de los directivos y jugadores del Unión Club, que auxiliaron al árbitro en todo momento.

Sotileza-Gimnástico, en los Arenales: Amonestación de los jugadores Gonzalo Rasines y Casimiro González, por pronunciar en el campo, el primero, frases groseras; y el segundo, por contestar de mala forma a un espectador.

Unión Montañesa-Río de la Pila, en Miramar. Rogar a las Directivas de estos clubs, se sirvan facilitar a este Comité el nombre del espectador que agredió al árbitro al salir del campo para la caseta; y hacer constar en acta el buen comportamiento de los directivos y jugadores de ambos clubs, cuya actitud deportiva merece hacerse resaltar.

C. D. San Justo-C. D. Pontejos, en Astillero: Hacer una información para averiguar los motivos que tuvieron ambos clubs para no comparecer a la hora citada en el campo de juego.

Club Celta-Rayos Sport, en Miramar: Suspensión de dos semanas al jugador Zamanillo, capitán del Celta, por proferir en el campo palabras soeces e insultantes contra otro jugador, y amonestar a los jugadores Aranguren y Apertegui, del Celta, por retirarse del campo de juego sin la autorización del árbitro.

Ver con satisfacción y hacerlo constar así en acta, el nombramiento y deportividad observados por los equipos España, de Cueto; Unión Juventud, Tolosa Sport y Madrid F. C., durante los partidos jugados el pasado domingo.

Suspender por dos semanas al árbitro, señor Vázquez, por no presentar a su debido tiempo el acta del partido por él arbitrado, a pesar de las indicaciones que se le han hecho anteriormente.

Partidos para el domingo

Campeonato de tercera categoría.—En Reocín: A las tres y cuarto, Deportivo Reocín-Sporting, de Requejada.

En Castañeda: A las tres y cuarto, N. C. Castañeda-Besaya F. C., de Los Corrales.

Campeonato amateur.—Sección capital. (Grupo primero). En Bellavista: A las tres y cuarto, España, de Cueto-Unión Montañesa.

(Grupo segundo).—En Los Arenales. A las once de la mañana, Tolosa Sport-Sotileza Sport.

En el Sardinero. A las tres y cuarto, Madrid F. C.-Gimnástico Santanderino.

(Grupo tercero).—En Miramar. A las once de la mañana, Rayos Sport-Besaya F. C., de Bezana. (Suspendido en Bellavista por incidentes e invasión del campo, a los treinta minutos de juego).

Sección Astillero.—En Astillero. A las tres y cuarto, Unión Club, de Astillero-C. Deportivo San Justo, de San Salvador.

Santander, 1 de febrero de 1933.—El Comité.

Contestando a los problemas ingenios de Zamora

El periódico deportivo «As», en su número último, habla de los problemas técnicos que el guardameta nacional plantea a cuantos se le ponen a tiro: árbitros, cronistas, equipiers, y nos hace gracia leer los dos que publica el semanario en cuestión.

El primero, dice lo siguiente: «El delantero centro de un equipo andaluz—andaluz tenía que ser—, contra el que jugábamos un partido de esos de ferias y fiestas, era un hombre gordo y con una tripa terrible; pues bien, mi buen hombre recogió el balón con el pecho, y cuando bajaba, tiró de la goma del pantalón y se guardó el balón en él, pegadito a la tripa, sin tocarlo con las manos, y, rápidamente, salió corriendo, metiéndose en la portería y diciendo que era goal».

Dice luego que el árbitro y el cronista se hicieron los perturbados y no dieron solución al «caso».

Aquí hemos oído comentarlo a muchos aficionados que no han llegado nunca a ser internacionales ni mucho menos y todos coinciden que hay en el reglamento una regla que castiga toda retención del balón con un golpe franco que directo no es válido. Solución sencilla señor Zamora, señor cronista deportivo y señor árbitro madrileño. Claro que este último, siendo del centro no nos extraña que en asuntos técnicos esté completamente en pañales, pues en aquella casa, donde se mueve el cotarro futbolístico nacional, hay muchos amigos de Cabot, Carcer y compañía, que por el hecho de ser amigos de estos señores, no han necesitado contestar a esos formularios que se exigen para vestir la ribeteada.

El segundo problema, desde luego, es una cosa que nos hace reír, porque preguntamos que el golpe franco que tiró Santi por retención de Zamora y que entró directo y, por tanto, se anuló; ¡qué hubiera sido de haber tropezado en una defensa! Francamente nos hace correr que las cosas o problemas que plantea Zamora, tienen valor, por plantearlas el portero nacional, como valor tendría el golpe franco de haber tropezado un segundo jugador y Zamora hubiera tenido que anotarse en sus memorias un tanto más.

Si Zamora no plantea casos de más envergadura, creemos que el portero internacional está en estas cuestiones técnicas, al nivel del

Botones de la Redacción

SOCIETARIAS

Casa del Pueblo

COCINEROS.—Junta general para mañana, viernes.

Se ruega la más puntual asistencia, y que todo socio lleve el carnet.

SINDICATO DE LA AGUJA.—Se convoca a las compañeras de la Casa «Confecciones Muralla» a junta extraordinaria para hoy, jueves, a las siete y media de la tarde, para tratar de un asunto de interés.

No se permitirá la entrada en el salón a personas ajenas al Sindicato.

SOCIEDAD DE ACOMODADORES Y SIMILARES.—Se ruega a los compañeros que entreguen lo más pronto posible las hojas del Censo profesional, con sus fotografías, para remitirlas a la Federación.

CENTRO OBRERO

SINDICATO DE INQUILINOS «LA FRATERNAL».—Se convoca a la administrativa de este Sindicato para hoy, jueves, a las ocho y media de la noche, en su domicilio social.

Por tratarse de un asunto de interés, se recomienda la más puntual asistencia.

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS.—Este Sindicato celebrará junta general ordinaria hoy, jueves, a las ocho de la noche.

SECCION DE PEONES.—Por la presente se convoca a todos los compañeros para que asistan a la junta que se celebrará mañana, viernes, a las seis. Se ruega puntual asistencia.

¿Qué pasará cuando gobierne Lerroux... si es que Lerroux llega a gobernar? ¿Como saciará los despertidos apetitos de mando y medro de que son presa las mesnadas de neorepublicanos que, cual diestros acólitos, le dan ahora incienso a todo trapo, presentándonos al ex emperador del Paralelo como una especie de Mesías? He aquí el gran dilema lerrouxista. Porque el «caso Lerroux», está precisamente en crear con la indispensable rapidez las sinecuras y distinciones necesarias para «colocar» (ahora se dice «enchufar») a cuantos siguen y corean al caudillo, estimulados por la benevolencia de sus propias palabras, todas transigencia y olvido, y por lograr un puesto en el opiparo botín que Lerroux y los suyos suponen hallarán al tomar el Poder, poco menos que como César conquistó la Galia...

¡Tremendo y terrible dilema que se les va a presentar a don Alejandro y su estado mayor el día ese tan deseado, al darse cuenta de que no habrá sitio para todos en el banquete de las recompensas! No se les ocurra decir otra cosa que repetir siempre el mismo estribillo: «Cuando nosotros gobernemos...» «Cuando gobierne Lerroux...» Bueno, pues cuando eso suceda, que no sabemos si será para este siglo o para el venidero, ocurrirá una cosa tremebunda: ocurrirá una gran desbandada, porque la desilusión será enorme. Lloverán los dicerios, los ataques crudos al «ilustre jefe», se armará la de Troya...

¿Y, cómo no ha de ocurrir así, cuando vemos pulular dentro de las filas del flamante Partido Radical a gentes carcomidas por todas las ambiciones y por los más desenfundados egoísmos caciquiles? De ahí que el caudillo haya dado tantas muestras de impaciencia por llegar pronto al Poder.

Bien se ha percatado que cada día que pase sin lograr tan magna ambición, es una piedra que contribuye a entorpecer el camino y hará más laboriosa la obra de gobernar la República en un sentido conservador, burgués, casi clerical, como en diversas ocasiones hemos podido deducir, por las declaraciones y discursos de este singular político español, encarnación admirable de esa generación de viejos politicistas que organizaban sus huestes en fuerza de transigir con las mayores vergüenzas nacionales y de alimentar las ambiciones de los que se agrupaban en torno a su persona.

El caso reviste actualmente más negros caracteres, porque la obra de la revolución del 14 de abril, continúa su marcha ascendente. Y el papel de don Alejandro es todo lo contrario; estancarla, detenerla... La descarada agresividad con que el lerrouxismo es-

tá distinguiendo al Partido Socialista y a los actuales gobernantes, nace del hecho innegable de la rabia que les produce el ver cómo este Gobierno y estas Cortes, dificultan la ascensión del caudillo radical al Poder. Seguido como va de potentados [banqueros, ricos terratenientes, abogados de grandes Empresas, ex monárquicos de todos los matices y ambiciosos de todos los calibres, la prueba a que el lerrouxismo sería sometido, provocaría en España un conflicto difícil de resolver. Porque ¿cómo satisfacer los deseos de la plutocracia, de los ricos terratenientes, de los clericales que se han agrupado en su torno y de los politicistas del antiguo régimen, estando aprobada una Constitución socializante y laica, aprobada la ley de delegaciones provinciales de trabajo que resta medios a los poncios para arrimar el ascua de su política a la sardina de su Partido?

Resuelta la cuestión agraria, que el «jefe» calificó poco menos que absurda, al llamarla «obra de romanos»; aprobadas, en fin, las leyes que inician la marcha política y económica de España por un derrotero de izquierda, de protección al pueblo trabajador, a las clases media y obrera el Gobierno de Lerroux se vería en la disyuntiva de dar un enorme paso atrás o de avanzar al compás del ritmo marcado por los anteriores gobernantes y legisladores. De gobernar en izquierdista, se quedaría más solo que un hongo, porque los banqueros y demás gente «gorda» lo abandonarían... Y para gobernar en un sentido radical, de franca orientación izquierdista, tampoco era necesario todo este lío que se ha armado, con todos los visos de una traición a la República.

Y si Lerroux se propone gobernar en plan conservador, deteniendo el curso de la revolución, tendría que vérselas a diario en la calle con el pueblo, que no consentiría tamaña infamia, después de cifrar tantas esperanzas en el nuevo régimen republicano, que fué para todos nosotros anuncio de una era de paz, de trabajo, de libertad, de redención...

He ahí el grave dilema del lerrouxismo: tener que continuar la obra iniciada y servir al mismo tiempo los bastardos intereses de la gente «gorda» que lo nutre, al mismo tiempo que se vería obligado a «nutrir» a los que hoy están «desnutridos», soñando a diario con el bocadillo del Poder...

¿Quién, con sentido común, se atreve a dudar que de ocurrir el arribo de Lerroux al Gobierno, este hombre se quedaría espantado al darse cuenta del laberinto que se ha metido, tolerando que en sus filas se infiltrase toda la roña del viejo régimen caído?...

Lázaro García

Torrelavega

En nuestra diaria visita a la Alcaldía nos comunicó el señor Mazón que había recibido, de la caritativa dama doña Berta Perogordo, viuda de Cabrero, la cantidad de 300 pesetas con el fin de incluirlas en la suscripción que existe para el Comedor de Asistencia Social.

El señor Mazón se mostraba muy reconocido, y nos indicó que hiciéramos público su agradecimiento por el donativo.

También otro torrelaveguense, don Demetrio Herrero, y por mediación de la primera autoridad local eclesiástica, ha remitido, con el mismo fin que la anterior señora, la cantidad de 700 pesetas.

Nos congratula el registrar estas noticias.

La sesión de anoche

Presidida por el señor Mazón y asistiendo los concejales señores Serrano, Marcos, Sáiz, Fernández, Lorenzo, Obregón, Pedraja, Velarde, Ruiz de Villa, Gutiérrez y Juanco.

El acta anterior, leída por el secretario de la Corporación, es aprobada.

El orden del día se despacha de la siguiente forma:

Se aprueba el extracto de acuerdos del mes anterior. Asimismo con la distribución de fondos para el corriente mes.

Se fija en siete pesetas el jornal mínimo para los jornaleros, a efectos de Quintas.

Nómbrese a don José Gutiérrez, tallador para el reemplazo de 1933.

Se autoriza al Depositario municipal para cambiar la fianza que tiene constituida para responder de su cargo. También se autoriza a don Salvador Durán para instalar un motor en la calle Carrera, visto que no se ha verificado ninguna reclamación en el tiempo anulado.

Se aprueban, una petición de agua potable a un vecino de Sierrapando, y otra del delegado del alumbrado para el aumento de luces en el pueblo de Ganzo.

Léese un informe de la Comisión de Hacienda referente a la petición de un guardia al aumento de salario con los cuatrenios, y a otros tres guardias que solicitan la equiparación de sueldo al resto y el derecho a los cuatrenios. En el primer punto informa favorablemente y en el segundo, que en vista de la merma habida en el capítulo de imprevistos, se desestime la equiparación, pero que se le concedan los cuatro años. Ambos informes son aprobados.

Presenta otro informe esta misma Comisión, con un voto particular del señor Gutiérrez, referente al nombramiento de personal para la oficina de colocación obrera.

El informe que suscriben los concejales socialistas señores Serrano y Sáiz, es en el sentido de que se cubra con un empleado fijo del Municipio y caso de que no se pueda desplazar ninguno, se abra un concurso en la forma que marca la ley reguladora de esta dependencia. El señor Gutiérrez cree por lo contrario, que se debe cubrir con un eventual de los que existen. Se entabla vivo debate, y no poniéndose de acuerdo, se deja sobre la mesa para su mejor estudio.

La actuación en este punto del señor Serrano, es brillante en extremo, pues sostuvo, para que la oficina en cuestión, llene su cometido con resultados positivos; que el nombramiento debe recaer, por medio de concurso, en persona competente.

Se lee una petición de los encargados del arrastre de basuras, para que se les abone más aumento de la consignación existente, la cual se desestima.

Visto que la primera subasta para la recogida de basuras no se ha cubierto, se presentan otros tres concursantes, adjudicándose, como mejor postor, al vecino de ésta, don Julio Maraño, en la cantidad de 7.200 pesetas.

Se consume el turno de ruegos y preguntas, casi totalmente, por el concejal señor Obregón, que, aparte de

su interés por las cosas del Municipio, nos solazó con sus ocurrencias jocosas.

El señor Serrano rogó que se activara la confección del proyecto de la traída de aguas al pueblo de Dualez.

Y con otros ruegos de poca monta, dió fin la sesión a las dos horas de comenzada.

«Villacaciques»

Cantas a un amigo

Querido B...: En tu carta de ayer me dices que ¿qué hay de hundimientos?, y voy a complacerte.

«Hundimientos».—Este es un problema que hablando castellana y llanamente no hay Dios que lo resuelva. Yo bien sé que a mí, quizás, me acarreará algún disgusto, pero que le vamos a «jacer», más sufrió Lesmes, y un disgusto más ¿qué importa... al mundo!

Las grietas y resquebrajamiento de los edificios en la zona peligrosa—que como sabes es la comprendida entre Navas, Las Tuercas y parte de la Plaza—no «paran» ultimamente la nota «cumbre» de este asunto de los hundimientos ha sido la siguiente:

Que se llegó por esta villa caciquil un arquitecto muy afamado de la capital y examinó la casa que conocemos aquí por la del «Herradero», y su dictamen fué el de que sus moradores no permaneciesen en el edificio «ni 48 horas», pues, a su juicio (al del arquitecto), ofrecía un peligro inminente dicha casa.

Los habitantes de la misma han buscado otra, y pronto abandonarán aquella.

De los otros edificios, contiguos a la casa de que hablo, no quiero decirte nada porque si «los tocamos» un poco se derrumban «ipso-facto».

¿Tú crees que las autoridades se han dado por enteradas?

Nada de eso... oficialmente; particularmente, yo sé que alguno de los municipios tiene «su alma en su armario», pero quien manda, manda, y ¡chitón!

Y otro día te daré más detalles de los hundimientos—si es que no perecemos antes—pues, de un momento a otro, espero recibir un documento que lo publicará en LA REGION, aunque se hunda... el firmamento.

Tuyo siempre amigo,

M. de la Cotera

Las andanzas de Gil Robles

Cómo responden los pueblos a las provocaciones del «agrio» y farruco Gil Robles

Alicante.—Comunican desde Orihuela que al final de un banquete que los elementos de la derecha ofrecieron al señor Gil Robles, éste se permitió, durante su discurso, frases molestas para el pueblo de Orihuela. El público que escuchaba las palabras del diputado agrario protestó airadamente. Entonces el diputado señor Gil Robles acentuó la violencia de su comentario. Engrosaron los grupos de los que protestaban contra el diputado agrario, y fueron lanzados algunos petardos contra el edificio en que se celebraba el acto.

Ante la actitud de las masas populares hubo necesidad de suspender el acto, y el señor Gil Robles logró escapar en automóvil.

Los grupos estacionados en la puerta del edificio detuvieron a uno de los comensales, que salió en actitud amenazadora, pistola en mano. Fué detenido y entregado a los guardias. El público, en gran masa, intentó incendiar la casa de don Antonio Malguer, hecho que evitaron las autoridades.

El señor Gil Robles se dirigió al pueblo de Rafal, donde pretendió celebrar un acto en el local del Sindicato Católico Agrícola.

El pueblo, advertido ya de los sucesos de Orihuela, se amotinó para impedirlo. Los amigos del señor Gil Robles se enfrentaron con la multitud, y cuando el choque parecía inminente, intervinieron las autoridades y calmaron los ánimos. Aun así menudearon los petardos y los disparos. Se practicaron varias detenciones. (De «El Sol»)

Círculo Mercantil Teatros y Cines e Industrial

Gran Cinema

Bajo la presidencia de don Ramón Menezo, y con asistencia de la Junta directiva en pleno y gran número de socios, se celebró el pasado domingo, Junta general ordinaria, tratándose los siguientes asuntos:

Lectura del acta anterior, lectura de la Memoria, lectura de cuentas y balances, que fueron aprobados.

Reglamentariamente cesó la mitad de la Junta directiva, nombrando la general los sustitutos, que en el día de hoy han tomado posesión de sus cargos, quedando la Junta constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Ramón Menezo; vicepresidente primero, don César Hermosilla; vicepresidente segundo, don Pedro Nogués; secretario, don Domingo Domenech; vicesecretario, don Jesús Gutiérrez; bibliotecario, don Angel Vidal; tesorero, don Agustín García; contador, don Pedro Sánchez; vocales: don Francisco Barros, don Felipe Escobedo, don Eugenio García, don Arcenio Trujillano, don Leonardo Novo y don José Torre.

Y sin más asuntos que tratar, se levantó la sesión.

Con asistencia de numeroso público se pasó ayer por la pantalla en el Gran Cinema, la película francesa «El Collar de la Reina», cuyo argumento está basado en el robo del collar de María Antonieta, reina de Francia.

La película, que gustó mucho, sirvió para dar al público una idea de lo que fué la Corte francesa en los años que precedieron a la Revolución.

De la Compañía del Teatro Lírico Nacional

La Empresa del Gran Cinema advierte a su distinguido público, que hoy, desde las tres y media de la tarde en adelante, se han puesto a la venta las localidades para las funciones que dará la Compañía del Teatro Lírico Nacional, que dirige el maestro Torroba, y que debutará mañana, viernes, con el estreno de la zarzuela «Luisa Fernanda».

Hasta el presente, numerosas y distinguidas familias de Santander han sacado los abonos para las tres funciones que dará en ésta la Compañía del Teatro Lírico Nacional,

RESPUESTA

El fracaso del mitin bancario

(Al hombre noble sólo debe regirle un deber: LA VERDAD).

Con el título indicado, ha aparecido en un semanario del día 30 del pasado un artículo en el que con mala fe se trata de desvirtuar todos los hechos del mitin que el domingo, día 29, celebraron los elementos bancarios en la Sala Narbón.

No es mi fuerte la cualidad de escritor, pero para desmentir en todas sus partes al articulista «luchero» no hace falta ser un Pérez Galdós.

Dada la forma en que está escrito el citado artículo, me hace pensar dos cosas: que el autor del mismo no estuvo en el mitin, y que por lo tanto lo escrito es sólo por referencia, o que por el contrario, se trata de un hombre sin conciencia, que por medio de embustes trata de quitar fuerza y razón a un acto en que todo esto predominó. Fuerza, por la cantidad de público que a él asistió; y razón, por las verdades que allí se dijeron.

Dice que la U. G. T. nos engaña y nos llama incautos, cómo se podrán llamar los que se «traguen» su escrito, que todo él es obra de la imaginación o del embuste? pues lo mismo que él nos llama: engañados e incautos. Con la mentira como arma de lucha, pocos triunfos tendrá en esta vida, tarde o temprano llevará su merecido.

Dice que el acto celebrado se significó por un rotundo y completo fracaso. Dan ganas de reír al leer eso, si no fuera por la rabia que da siempre la mentira. ¿No le han contado al ar-

ticulista que todos los palcos de la Sala tenían echado el «completo»? ¿Tampoco le han dicho que el patio de butacas estaba casi lleno? ¿No sabe él los compañeros que de fuera vinieron sólo con el fin de acudir al acto? Pues para que lo sepa se lo voy a decir. Vinieron camaradas de Castro-Urdiales, de Torrelavega, de Santoña, de Laredo, de Ontaneda, de Astillero, etc., y para «postre» le dejo este último lugar: ¡de Bilbao! ¿Se entera bien el «chino» o «conejito de indias»? que así nos llama a nosotros ¡a los incautos!

Para que le sirva de dato para otra vez, voy a decirle que solamente entre empleados de Banca asociados, se repartieron cerca de 400 localidades. Con esto le basta.

Respecto a este punto ¿dónde está el fracaso del mitin? Con ese modo de pensar no creo en el triunfo de Sindicatos Profesionales que tanto cacarea.

En cuanto al entusiasmo que reinó en el acto, no tengo nada más que recordarle la ovación cerrada con que se obsequió, al levantarse a hablar, al primer orador, ovación que obligó a éste a recomendar calma al notar la efervescencia que en todos nosotros había. Y para que tenga otro dato más con que hacer resaltar el «fracaso», entérese de lo que sigue. A la comida que después del mitin celebramos, asistimos más de 40 comensales. Poca cosa. Fracaso rotundo.

En su plan de exageración, sigue diciendo el «cuentista» que los oradores se dedicaron «exclusivamente» a atacar a los Sindicatos Profesionales, y la verdad, no recuerdo semejante cosa. Es tan poco el miedo que esos Sindicatos nos inspiran, que no intentamos ni acordarnos de que existen. No niego que durante la oratoria se sacó a relucir a repetidos Sindicatos; pero de eso a que se les atacó, va un abismo, porque no creo que se llame atacar a dar a conocer sucedidos que no van de acuerdo con lo noble y lo recto. Tenga la seguridad de que no tememos ni una pizca el vernos desplazados por nadie, pero muchos emos por los Sindicatos Patronales, que usted llama Profesionales.

Quien usa la insidia, sin ser lo su-

ficientemente noble para hablar claramente, no merece nada más que una cosa: desprecio. Y esto es lo que sentimos todos por el autor del artículo. Y nada más. Digo, sí. Que no se crea que esta respuesta es dada por la rabia del «fracaso», no; es solamente para demostrar la falsedad de su escrito y para que se sepa por todos que cada día es mayor nuestra fe en quien nos defiende, y que no está lejano el día de nuestro verdadero triunfo.

V. Gómez

Sumario de la "Gaceta"

Justicia

Orden para que el día 17 de abril próximo den comienzo los exámenes de ingreso para oficiales de Secretarías judiciales.

Orden disponiendo que los funcionarios a que se refieren las combinaciones judiciales y fiscal de 25 y 28 de los corrientes, queden posesionados de sus nuevos destinos antes del 15 de febrero, excepción hecha de los que presten servicio en Baleares o Canarias.

Agricultura, Industria y Comercio

Por la Dirección General de Ganadería e Industrias Pecuarias, se anuncia para su provisión, en propiedad, las plazas de veterinarios titulares-inspectores municipales de Sanidad que indica.

ESPECTACULOS

GRAN CINEMA

A las siete y a las diez y media, «La cantante de ópera» y pasatiempo sonoro.

TEATRO PEREDA

A las siete y a las diez y media, «Héroes de Tachuela». Estreno.

SALON VICTORIA

A las siete, «El collar de la reina» y «Mickey y su novia».

POPULAR VICTORIA

De seis y media a once y media, «El collar de la reina» y «Mickey y su novia».

PABELLON NARBON

De seis y media a once y media, «La cantante de ópera» y pasatiempo sonoro.

Vida política y cultural MARITIMAS

Agrupación Socialista de Astillero

Se convoca a Junta general ordinaria para mañana viernes, a las siete y media de la noche en primera convocatoria y a las ocho en segunda, recomendando la asistencia de los compañeros, por tratarse asuntos de interés.—El Comité.

Partido Republicano Radical Socialista

Agrupación de Santander.—Celebrará asamblea general ordinaria el sábado, a las nueve de la noche en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda, para tratar el siguiente orden del día: Lectura del acta, Memoria de [Secretaría, gestión del Comité, estado de cuentas, gestión de los concejales, gestión de los delegados en la asamblea provincial, gestión de la Comisión dictaminadora de transportes y de revisión de cuentas, renovación de cargos, nombramiento de delegados para la próxima asamblea provincial y proposiciones generales y ruegos y preguntas.

Se suplica a todos los afiliados la más puntual asistencia.

Acción Republicana.-Consejo Local de Astillero

Para el viernes, a las seis y media de la tarde, se convoca a los afiliados a este Consejo en el local de la Agrupación (altos del Café Viota), para la designación de la Junta directiva definitiva.

Si algún simpatizante desea la inscripción, puede acudir ese día a la hora antes citada, o solicitarlo de algún directivo.

Partido Socialista Obrero

Federación Provincial de Juventudes Socialistas Montañesas.—Por la presente se convoca a los miembros de este Comité provincial para la reunión que tendrá lugar hoy, jueves, a las ocho y media de la noche.

Juventud de Santander

Se advierte a los camaradas que se hallen al descubierto en sus cuotas en más de tres meses la obligación ineludible de pasar por esta Secretaría en la semana actual, de siete a ocho y media, para hacerlas efectivas, para lo que se atenderán a lo que preceptúa el reglamento con este fin.

Los que no hayan recogido el car-

net del segundo semestre del año anterior están obligados a recogerlo y satisfacer las cuotas que no hayan satisfecho.

Juventudes Socialistas Montañesas

Por la presente se convoca a los miembros de este Comité Provincial, para la reunión que tendrá lugar hoy, día 2, a las ocho y media de la noche.

Subcomité Socialista de la Albericia

Se convoca a los camaradas que componen la Junta directiva para el viernes, día 3, a las ocho de la noche, para tratar asuntos de gran interés.

Ateneo Popular

Sección Esperantista.—Se convoca a todos los miembros de este grupo, a la asamblea general ordinaria que tendrá lugar mañana, viernes, a las ocho y media en primera convocatoria y a las nueve en segunda.

ESTADO DEL TIEMPO

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.

Temperatura máxima en el día de ayer, 14.4.

Temperatura mínima en el día de hoy, 11.0.

Luvia recogida en 24 horas, 0.0.

Viento dominante, Varío.

Tiempo probable: Cielo nublado, viento flojo del cuarto cuadrante y ligera marejada.

MARITIMAS

Partes de los Semáforos

Observatorio de Santander.—Probable tiempo de cielo nuboso, viento flojo del cuarto cuadrante y ligera marejada.

Finisterre.—Bar. 576. S. fresco, marejada del SO. cubierto horizonte, chubascos.

Movimiento de buques

Entrados: «Magdalena», de Pasajes con carga general; «Anduz-Mendi», de Bilbao, carga general; «Cristóbal Colón», de Habana, con carga general.

Salidas: «Anduz-Mendi», para Málaga, con carga general; «Cabo Tres Forcas», para Sevilla, con carga general; «José G. Trevilla», para San Sebastián con carga general.

Lea usted LA REGION

Conservas

ALBO

Santoña (Santander)



¿usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestro exposición permanente

Puerta la Sierra. SANTANDER

EL PISO

Plaza Vieja, 6, 1.

YA ESTA AQUI

Yall gó el comprador de «EL PISO», Plaza Vieja, 6, 1.º, de buscar géneros comprados fuera de precio, para dárselos baratísimos al público, pues es lo único que este comercio pretende.—EN VEZ DE HACER PISETAS, HACER CLIENTES, y cada año multiplicar el número, hasta que TODA LA PROVINCIA se dé perfecta cuenta que, PARA COMPRAR BARATO, «EL PISO» ES EL UNICO.

«EL PISO» SIEMPRE «EL PISO» Plaza Vieja, 6, 1.º

Ya llegaron y están a la venta los inmensos lotes totalmente fuera de precio.

PARA SEÑORA Medias, Pantalones, Culots, Combinaciones, Pañuelos, Jerseys sueters, Albornoces, Bufandas seda DE MODA, Juegos de señora, etc.

PARA LA CASA Toallas, Sábanas, Colchales de seda y satén, Tapetes, Centros y Caminos de mesa, CRESPONES, PERCALES, POPELINES, delantales y paños de cocina, gamuzas y gran surtido en tejes blancas, etc., etc.

PARA NIÑOS Calcetines, Choquets, medias de sport, Culeros, Jerseys en color y blanco, etc., etc.

PARA CABALLERO ENORMES GANGAS EN CORTES DE TRAJES DE NOVEDAD, corbatas, camisas, camisetas de lana, hilo y felpa. Calzoncillos de CRUZADILLO y MADAPOLAN, calcetines, pañuelos de bolsillo y cuello de hilo y seda. Albornoces, etc., etc.

NO LO OLVIDEN EL PISO, SIEMPRE SALDOS, SOLO SALDOS, en EL PISO

NADA DE CUENTOS ES LEMA DE LA CASA VENDER BARATO, PERO MUCHO Y MUY BARATO, DEMOSTRANDOLO CONSTANTEMENTE EN TODOS LOS ARTICULOS

Nada de ofrecer y no dar SE PROPONE HACER COMPRAR A TODA LA PROVINCIA ATRAYENDO A EL PISO POR PRECIOS Y ENORMES GANGAS

EL PISO Plaza Vieja, 6, 1.º

ANUNCIOS ECONÓMICOS

EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9. CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa» Tapas variadas. E SALCINES DE LA RIVA, Máquinas de escribir. Blanca, 6.

EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinos. Cocina esmerada. Servicio a la carta. ¡FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa». Amado Vega.

En la FABRICA DE PARAGUAS encontrará usted las últimas novedades de la moda a precios nunca vistos.

Paraguas de todas clases y precios al alcance de todos. Inmenso surtido en artículos para señora, caballero y niños.-Acostúmbrese a comprar directamente al fabricante. - Ventas por mayor y menor.

FABRICA DE PARAGUAS

Pedro Albendea Puntida, 1 - Santander - Teléfono 25-13

¡¡OBREROS!!

Las alpargatas fabricadas por los compañeros de Cabezon de la Sal (Santander), afiliados a la Unión General de Trabajadores, llevan siempre la marca

CAO

(Cooperativa Alpargatera Obrera)

Pedidas en todos los comercios!!

TALLERES DE TETUAN

Construcciones metálicas y mecánicas - Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja

JACINTO FERNANDEZ

SPECIALIDADES: Fustería, hidroterapia, saneamiento, Calentones, Robinería y niquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena.

Tetuan, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

Zapatos

a precios baratísimos los vende la popular y acreditada Zapatería

EL CAÑON

Santa Clara, 5

SERVICIO DE TRENES

Table with train schedules for Santander-Madrid, Santander-Astillero, Santander-Bilbao, and other routes, listing departure and arrival times.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA

La sesión de la Cámara despierta expectación.-El señor Lerroux asiste a la misma y probablemente tome parte en el debate político.-El señor Maura cree que no pasará nada

Manifestaciones del jefe del Gobierno

Madrid.—El presidente del Consejo de ministros, señor Azaña, recibió esta mañana en el ministerio de la Guerra la visita del embajador de Inglaterra, la del subsecretario señor Gómez. A una Comisión de Barcelona, que fué hablarle del enlace ferroviario de la ciudad y a otra Comisión de Sevilla, presidida por el alcalde, que fueron hablarle sobre intereses de la capital andaluza, entre ellos lo referente a la resolución habida en el asunto del aeropuerto.

Cuando salió el señor Azaña se acercaron los periodistas, a quienes interrogó en tono humorístico qué le decían de novedad.

Un periodista le contestó en el mismo tono, que como novedad se decía «crisis», a lo que contestó el señor Azaña, eso... lo veremos esta tarde y en el curso del debate en el que tome parte el señor Lerroux, según tiene anunciado, y de cuanto dijera dependería.

Agregó el señor Azaña, que lamentaba la enfermedad del jefe radical, pues esta mañana se avisó al médico para que le visitara, pues le habían dicho que tenía algunas débilas de fiebre, por lo tanto, depende de cuanto diga el doctor sobre la salud de Lerroux, dicho jefe, y si habrá de tomar parte o no esta tarde en el debate, lo cierto que he de repetir mi lamentación por el hecho en sí y porque se vea privado de hacer uso de la palabra en la Cámara.

Como le preguntaran por la salud de los demás ministros, dijo que excepto la del señor Casares Quiroga, los demás miembros del Gobierno seguían mejor.

Contesta el señor Bugeda

Madrid.—En «El Liberal» contesta a unas preguntas que se le han hecho, el director general de Propiedades, señor Bugeda, diciendo que la visión del panorama político español, la ve clara y que realmente la incógnita se destruirá en las próximas elecciones. Cree, que el mayor acierto que ha tenido el Gobierno de la República ha sido su proyecto de ley y el más grande fracaso, el trato que ha tenido para ciertos actos y personas, que no lo han merecido.

Los evadidos de Villa Cisneros

París.—A las doce y media de la noche, llegaron a París los tres evadidos de Villa Cisneros, que desembarcaron en Brest a bordo del vapor «Hilary», esperándoles en la estación diversos familiares y amigos, trasladándose al hotel donde se alojan estos.

Los periodistas interrogaron a los evadidos sobre fuga, negándose a hacer ninguna declaración.

Decepción de «El Socialista»

Madrid.—«El Socialista», en su nú-

mero de hoy, dice que no imaginaba la manera desdichada en que la Prensa y la opinión se habían de producir alrededor de la reciente reanudación de etapa parlamentaria. Se lamenta de que no se ha economizado ni la insidia ni la mala fe, puesta de manifiesto al juzgar la actitud del Gobierno en la jornada sangrienta de Casas Viejas. Critica esta actitud de licenciosa.

Proyectos del presidente de los Estados Unidos

Londres.—Noticias llegadas de Nueva York, dicen que el presidente de la República se propone bajar las tarifas arancelarias, con arreglo a las concesiones por las deudas de guerra.

Para el debate religioso

Madrid.—Como habrá de iniciarse el debate sobre las Congregaciones religiosas, los diputados de las minorías vasconavarra y agraria, han entregado a la Mesa de la Cámara el siguiente voto particular.

«Estimando que el dictamen no se ajusta al texto constitucional, deberá volver a la Comisión para que ésta dictamine de nuevo, cumpliendo ese previo e indispensable requisito.»
Lo firman Buzza y Cid.

La sesión municipal

Guipúzcoa.—Hoy celebró sesión el Ayuntamiento donostiarra.

Se acordó la expropiación del frontón Jai Alai, para realizar el segundo trozo de ensanche de Ategorrieta. La compra se hace en la cantidad de 475.000 pesetas. También se acordó aumentar a todos los empleados de la Comisión de Gobernación los sueldos que fueren inferiores a 3.000 pesetas, cifra que se considera como sueldo mínimo.

En vista de ello, se nombró una Comisión presupuestaria, encargada de ver la forma de aplicar esta iniciativa a todos los empleados municipales y reorganizar las plantillas, pues con la reforma habrá de destinarse el 70 por 100 del presupuesto de gastos para atender a esta necesidad.

Petardistas bilbaínos

Bilbao.—El guarda jurado de los lavaderos mineros, Felipe Cigara, ha dicho que los cartuchos que estallaron anteanoche, se colocaron en tres postes de la Sociedad Hidroeléctrica Ibérica.

En uno de ellos estallaron tres cargas de dinamita; en otro, cuatro, y en el tercero, tres. Dejaron de hacer explosión dos cargas, que fueron recogidas por el empleado de dicha Sociedad Adrián Mendía.

Cada carga contenía cinco cartuchos, y el total de las explosiones fueron diez.

Las dos cargas de dinamita que no estallaron, con los diez cartuchos,

quedaron a disposición de las autoridades.

Los postes se hallan en pie debido a su férrea cimentación, siendo los daños causados de poca consideración.

El gobernador interino, don Juan Donoso Cortés, dijo a los periodistas que los autores del atentado aprovecharon el momento en que se hacía el relevo de la fuerza, ya que de otra manera el intento hubiera tenido funestas consecuencias, pues la fuerza pública tiene orden de disparar, sin aviso, contra los que se propongan realizar actos de sabotaje para poner en práctica sus reprochables propósitos.

Estos —agregó—, en cuanto a la fábrica Asland, los conocían las autoridades, y por eso hay establecida una rigurosa vigilancia.

No se han practicado, hasta la fecha, detenciones.

Hilfer y la democracia

Berlín.—A consecuencia del llamamiento hecho por el Partido Comunista en favor de la huelga general, el prefecto de la Policía de Berlín ha prohibido las reuniones y manifestaciones al aire libre.

Se declara un violento incendio

Barcelona.—Esta madrugada, a las doce y media, se ha declarado un imponente incendio en uno de los almacenes del paseo de Gracia.

Avisado al Parque de Bomberos, éstos se dispusieron a sofocar el siniestro, teniendo necesidad de arrearjar tal cantidad de agua, que a las tres y media de la mañana tenía inundados los sótanos del almacén.

Ante la imposibilidad de que los vecinos de las viviendas pudieran abandonar el edificio siniestrado, por hallarse pasto de las llamas las escaleras, se vieron en la necesidad de tender escalas, por las cuales pudieron salvarse del peligro inminente que corrían.

Las pérdidas son de gran consideración, no pudiéndose precisar su cuantía.

El aniversario de Joaquín Costa

Zaragoza.—Se conoce el programa de festejos para celebrar el próximo día 8 el aniversario de Joaquín Costa.

Por la mañana se celebrará un acto escolar, repartiéndose libros entre la juventud de las escuelas; para tal efecto, el Ayuntamiento ha donado una cantidad considerable.

Por la tarde el director general de Agricultura don Fernando Valera, dará una conferencia acerca del ideario político de Joaquín Costa. Por la tarde, se irán a depositar una corona sobre la tumba, a cuyo acto asistirán representantes de la Sociedad de Autores, y por la noche se dará una función de galo en el Teatro Príncipe.

Se conmemora la muerte de un bienhechor

Zaragoza.—Hoy hace trescientos años que murió Juan Martín, aragonés y hombre bienhechor, por ser el autor del tratado para la enseñanza de sordosmudos.

El pueblo donde nació tomó la iniciativa de erigir un monumento por suscripción pública, siendo la aportación mayor de cinco céntimos, invitando a todos los Ayuntamientos para que colaboren a la suscripción, invitación a la que han respondido la mayoría de los Ayuntamientos aragoneses.

Regresa un consejero de la Generalidad

Barcelona.—Ha regresado de Madrid el consejero de la Generalidad señor Puig, que había asistido al Congreso municipalista, manifestando que hay que ayudar y prestar todo apoyo a los pequeños ayuntamientos para que éstos pudieran cumplir con el cometido asignado a cada uno.

Se llevan la caja de caudales

Zaragoza.—En la noche pasada penetraron en el edificio Ayuntamiento de Frantite unos individuos, que no han sido hallados, y se llevaron la

caja de caudales. El secretario del Ayuntamiento, dice que dentro de la caja, además de documentos de interés, había una cantidad en metálico de 105 pesetas, próximamente. Los ladrones debieron entrar por el tejado del edificio.

El Congreso municipalista

Barcelona.—Esta mañana principió sus tareas el Congreso municipalista, que ha organizado la Federación de Municipios de Barcelona. Se celebró en el salón del Consejo de ciento. Se leyeron las credenciales y nombraron las distintas ponencias. Presidió la apertura del Congreso don José Caros que hizo un brillante discurso. A continuación se hizo un programa de los trabajos que hay que realizar.

La enfermedad del yo-yo

Cáceres.—Sigue agudizándose la gripe en la capital y pueblos de la provincia, pudiéndose asegurar que casi todas las familias tienen un deudo atacado.

La leche y varios alimentos, se nota la escasez, así como la falta de receta y médicos; no registrándose casos de gravedad, aunque se vienen dando algunas pulmonías seguidas de defunción.

Otro ministro que se halla enfermo

Barcelona.—Visitó al señor Maciá, en el Palacio de la Generalidad, el señor Irla, convaleciente de su reciente enfermedad. Fué sólo a cumplimentar al presidente, al paso que iba a consultar con su médico. Dijo que hasta dentro de unos días no se podrá hacer cargo de la cartera de Gobernación del Gobierno de la Generalidad, por no permitírsele el estado de su salud.

La expectación para la sesión que se celebrará esta tarde en las Cortes

Madrid.—Ha decaído un poco la expectación formidable que existía esta mañana para asistir a la sesión de esta tarde, porque a causa de hallarse el señor Lerroux con unas débilas de fiebre, es probable que no asista al Parlamento, por lo que el debate político que se esperaba es probable que no surja.

De todas maneras han asistido a los pasillos del Congreso numerosos diputados y se han vendido gran abundancia de entradas de tribuna.

Matan a un hombre de una puñalada

Gijón.—El martes ocurrió en esta ciudad un sangriento suceso que costó la vida a Jerónimo Alvarez, de veintiséis años, natural de León, que prestaba sus servicios como chófer en el Depósito de Cervezas «La Estrella de Gijón».

Aproximadamente a las seis y media de la tarde fué encontrado herido, en la calle de Francisco Ferrer Guardia, de una tremenda puñalada en el pecho el citado Jerónimo, que, conduciendo inmediatamente a la Casa de Socorro, dejó de existir a los pocos momentos de ingresar en el benéfico establecimiento.

Momentos antes de morir, y al preguntarle los que le llevaron a la Casa de Socorro que quién le había herido, contestó:

—«Sí, lo conozco... me la tenía jurada. Fué... fué...»

Pero antes de que pudiese decir el nombre de su matador, sufrió un desvanecimiento, no volviendo ya a recobrar el sentido.

Como presuntos autores de este hecho, han sido detenidos Manuel Alonso Valdés, que parece había amenazado de muerte a Jerónimo, y Ramón Bautista García.

Muerto entre la nieve

Orense.—Comunican que el vecino del pueblo de Portocamba (Castro del Valle), Julio Rolán Alonso, de 18 años, cuando se hallaba pastoreando ganado en el punto conocido por «Fondo de Mourisca», halló el cadáver de un hombre, medio enterrado en la nieve.

Personada en dicho lugar la fuerza y varios vecinos del pueblo, identificaron el cadáver, que resultó ser el de

un empleado de las obras del ferrocarril Zamora-Orense, Domingo Martínez, de 35 años, viudo, natural del pueblo de Mazarrón (Murcia).

Parece ser que el infeliz obrero durante la noche se perdió entre la nieve.

Según el dictamen facultativo pereció de frío.

Sindicalistas y comunistas

Sevilla.—En el pueblo de Carmona pretendieron celebrar un acto de propaganda del frente único varios propagandistas del Socorro Rojo Internacional, entre los que figuraba el ex capitán don Francisco Galán.

Elementos de la C. N. T. se trasladaron al campo de fútbol, donde había de celebrarse el acto, y promovieron tales incidentes, que la autoridad decidió suspenderlo en vista del mal cariz que iba adquiriendo.

El desamparo de unos artistas

Bilbao.—El gobernador civil dijo a los periodistas, que habían estado en su despacho los artistas que componen la compañía de ópera rusa que ha actuado en el teatro Campos Eliseos, para quejarse de que no se les han hecho efectivos sus sueldos y pedirle que recabe del empresario vea el modo de facilitarles la cantidad suficiente para repatriarse.

El gobernador respondió que, aunque se trataba de un asunto ajeno a su actuación, intervendría, con carácter amistoso, para ver si podía complacerles.

ULTIMA HORA

Se llevan otra caja de caudales

Cebreros.—Entrando por una ventana, en un establecimiento, unos ladrones se llevaron la caja de caudales, que transportaron al campo, en cuyo lugar procedieron a su apertura, incautándose de 2.000 pesetas que encerraba en el interior.

La intensificación del cultivo

Sevilla.—El gobernador civil de la provincia ha dado cuenta oficialmente de la disposición del ministerio de Agricultura, relativa a la intensificación del cultivo en la capital andaluza. Por el Instituto de Reforma Agraria se procedió a la aplicación de la disposición en Ecija y Coria.

Gran expectación en la Cámara

Madrid.—Los pasillos de la Cámara se hallan animadísimo desde mucho antes de comenzar la sesión.

A las tres y media de la tarde apareció el señor Lerroux, siendo rodeado de los periodistas, quienes se interesaron por su salud, a lo que contestó el jefe de los radicales que se hallaba mejor.

Le preguntaron si asistiría a la sesión, manifestando don Alejandro que ayer pudo asistir a la sesión si lo hubiera exigido las circunstancias o hubiera sido indispensable su presencia; pero como así no lo creía, desistió de hacerlo.

Signen preguntándole los informadores, a los que contestó que él «como perro viejo suponía no pasaría nada». «Será usted el primero en hablar, señor Lerroux?»

El primero o quizá el segundo, eso no implica, lo que se precisa es que se hable alto y claro.

El señor Lerroux, después de varias preguntas de los periodistas, les preguntó si había llegado al despacho el presidente de la Cámara, señor Bes-

teiro, y como le contestaran afirmativamente, se despidió de ellos y pasó al despacho del señor Besteiro, con quien estuvo reunido durante más de veinte minutos.

El conde de Romanones, madrugador, que nunca madruga para asistir a las sesiones de la Cámara, esta tarde hizo su aparición desde los primeros momentos, y dijo que iba a coger sitio de la tarde que merecía la pena.

La F. I. R. M.

Madrid.—Esta mañana estuvo reunida hasta las dos la Agrupación F. I. R. M. bajo la presidencia del señor Galarza, manifestando éste al salir de la reunión que no tenían acordado nada y sólo se habían concretado a un cambio de impresiones. Las demás minorías y diversas secciones de la Cámara no se han reunido.

La huelga de la Electra

Madrid.—Sigue en igual estado la huelga que se declaró en la Electra habiéndose cometido varios actos de sabotaje.

La Empresa parece dispuesta a conceder varias mejoras para solucionar el conflicto.

Cotización local

Día 2 de febrero de 1933

FONDOS PUBLICOS
Deuda amortizable, 5 por 100, 1937, C/I, a 83,60 por 100; pesetas 10.500.

Idem, idem, 5 por 100, 1917, E, a 84,85 por 100; pesetas 25.000.

Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, a 85,50 por 100; pesetas 5.000.

Idem, idem, 5 por 100, a 84,65 por 100; pesetas 50.000.

Idem, idem, 6 por 100, a 97,60 por 100; pesetas 15.000.

Deuda Ferroviaria, 4,2 por 100, a 83,50 por 100; pesetas 10.000.

ACCIONES
Compañía Marítima Unión, a 125 pesetas una; acciones, 20

Telefónicas (ordinarias), a 102,25 por 100, pesetas 25.000.

OBLIGACIONES
Ferrocarril Villalba Segovia, 4,5 por 100 a 58,50 por 100, pesetas 4.000.

Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 1925, a 82,50 por 100, pesetas 5.000.

Ferrocarril Valladolid Ariza 5 por 100 a 68,50 por 100, pesetas 124.000.

Ferrocarril Badajoz 5 por 100 a 71,50 por 100, pesetas 120.000.

Asturias primera 3 por 100 a 47,50 por 100, pesetas 122.000.

Ferrocarril Cantábrico primera (Santander-Cabezón), a 58 por 100, pesetas 73.500.

Ferrocarril Cantábrico (Cabezón a Llanes) primera a 58 por 100, pesetas 121.500.

Ferrocarril Cantábrico (Cabezón a Llanes) segunda a 58 por 100, pesetas 12.500.

Constructora Naval 5 por 100 a 89 por 100, pesetas 8.500.

CAFE RICO BARATO

SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO EN PARTES IGUALES CON Achiote PURA MARCA La Granja, PRODUCTO DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR Y LO HACE MENOS EXCITANTE Y MAS ESTOMACAL

Pida achiote de La Granja en todos los comercios

Gran Kursaal "La Tierra" Segismundo Moret, 7 Tel. 35-32-Santander

HOY, JUEVES, 2 DE FEBRERO DE 1933

2 importantísimos debuts 2

La bella y escultural bailarina
Lolita Peña

La estrella de la frivolidad
Dolly Life

Completará el programa la aplaudidísima vedette frívola

Josefina Valles

Prorrogada a petición del público

Todos los días varietés 10, 11 y 12 noche - SUPERTANGO: once y media noche

Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

:-: Café Cántabro :-:

El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de la mejores marcas Burgos, 1. Teléfono 36-57

Gran éxito de la pareja de baile

L I S E T - A N D - T E R

Hoy debut de Emilia Corona

CANCIÓNISTA

Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.